



# 幸福水磨河，不忘领头雁



←燕振昌(左二)带领干群修排水渠。

资料图片

□ 记者 牛志勇

扎根乡村44年，为了让父老乡亲过上幸福的日子，长葛市坡胡镇水磨河村原党委书记燕振昌带领大家办企业、建学校，发展文化教育卫生事业，搞好乡村规划。一步一个台阶，一步一个脚印，昔日的贫困村变成了许昌闻名的小康村，并被司法部、民政部授予“全国民主法治示范村”称号，被河南省委、省政府授予“文明村”称号！

从1970年当选村党支部书记开始，燕振昌立志用所学知识改变家乡贫穷、落后的面貌。几十年来，燕振昌始终牢记党的宗旨，工作中以身作则、一心为公，用实际行动践行了一名共产党员的铮铮誓言。由于工作成绩突出，他先后获得“河南省劳动模范”“河南省优秀共产党员”“河南省农村基层干部标兵”等荣誉称号；2016年1月，被中共中央宣传部追授“时代楷模”荣誉称号。

2014年12月12日凌晨，他静静地伏在案上，再也未能醒来。他留下的94本日记（8000多页100多万字），见证着一个贫困村到亿元村的凤凰涅槃，凝聚着一位共产党员呕心沥血的一片丹心。

燕振昌书记“走”了，但水磨河的干部继承和发扬燕振昌精神，带领大家继续向着美好生活前行。如今的水磨河排房林立，环境优美，幸福湖碧波荡漾，村民生活幸福、和谐。依托幸福湖、百亩莲藕园，以燕振昌精神为主线，一座充分展示燕振昌同志在水磨河村的奋斗历程，以及他“对党忠诚、坚守信念，勇于开拓、引领发展，牢记宗旨、一心为民，清正廉洁、克己奉公”优秀品格的先进事迹展馆——长葛市共产党员学习教育基地在水磨河村落地生根，成为省内外众多共产党员接受教育的红色阵地。

“吃住水磨河，好像在长葛。出门能挣钱，一月两三千。”人们编出了这样的民谣，称赞如今的好日子。虽然人民的好公仆燕振昌已经远去，但他的精神将永驻人间，激励着水磨河人为了更加美好的生活不懈奋斗。



↑水磨河新村部外景 黄志强供图



←燕振昌留下的日记 记者牛志勇摄



燕振昌获得的部分荣誉证书 记者牛志勇摄



燕振昌用过的办公用品 记者牛志勇摄

最美奋斗者 建议人选

燕振昌

影像